廢（污）水處理池處理流程 
一、前言： 
本校為配合政府環保政策執行防治污染，確保水資源之清潔，以維護生態體系，改善生活環境，增進國民健康，因此於1989年核准設立廢（污）水處理設施，處理排放之廢（污）水；處理包括校區含一般教室、研究大樓和圖書館及三棟宿舍及餐廳等師生生活廢污水。 
二、本校廢（污）水處理設施設計之最高處理量為1600CMD(立方公尺／日)；目前環保局核准之每日最大量合併為1324CMD(立方公尺／日)：
（符合水污染防法之放流水標準） 

 pH：6-9 

 COD：100mg／ 以下(化學需氧量) 

 BOD：30mg／ 以下(生化需氧量) 

 SS：30mg／ 以下(懸浮固體) 

 目前本校廢（污）水處理設施，處理過之水質經環保署認可之檢驗廠商檢驗均符合標準；且環保局亦不定期執行稽查。 

三、處理流程及簡介： 
１、處理方式：活性污泥法生物固定床
 ２、處理池程序簡介： 
本處理池係藉「曝氣池」培養之活性污泥微生物，氧化分解廢水中之有機污染物，鼓風機提供了適當之空氣量，以維持微生物之好氧性分解，而懸浮性微生物（ＭＬＳＳ）之維持，可藉「終沈池」污泥迴流達此目的。「曝氣池」至少須有６小時以之停留時間，經曝氣後之污泥與廢水混合流至沈澱池分離，濃縮污泥除部分迴流至調節曝氣池外、過剩之污泥排至污泥濃縮池、濃縮之污泥則以污泥脫水機或合格之環境清除業者抽取運棄，「終沈池」之處理水溢流之消毒池經加藥消毒殺後，將大腸桿菌數處理至2000個／ml以下再予以排放。 

 ３、處理流程： 
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四、處理池單元功能說明： 

1.除油及欄污柵： 
除油為去除廢水中之油脂以增進後面處理之功能。欄污柵通常都被用來做為廢水處理之第一單元，其主要目的在去除塑膠、毛髮、紙類、綿布類及糞便雜物等，而這些物質如不清除，則可能損害抽水機、污泥去除設備等，造成維護上之問題。 

2.曝氣調節池： 

生活污廢水之水質，水量常因製程、時間之改變而產生極大之變化，經調節並曝氣達到酸鹼中和及廢水中之溶氧增加，並可以氧化廢水中之還原物質，降低BOD量。 

3.活性污泥池： 

生物處理係利用微生物在含氧的情況下分解水中複雜的有機化合物以新陳代謝作用來處理廢水之方法，另生物分解過程中會消耗廢水中之溶氧，為了維持生物的生長必須經由曝氣以補充水中之溶氧量。 

4.生物固定床： 
固定床式生物膜接觸氧化法，其原理為利用好氧菌、嫌氧菌、厭氧菌共存形成的生態平衡系統，老化污泥屍體亦為有機物，會互相氧化分解，整個系統只有微量砂土等無機物。 

5.終沈池： 

將生物處理池後水中之SS在此沈澱，以減少排放之SS增加水質之清澈度。 

6.污泥濃縮池：
將終沈池沈澱之污泥抽至污泥濃縮池，以增加污泥濃度。 

7.消毒放流池：

將終沈池處理過之水在此消毒，將大腸桿菌加以去除，才予以放流。 

五、定期維護事項： 
1.攔污柵：每天察看攔污網，是否有污物停留。並定時予以清除、攔污柵馬達、鏈條定期加潤滑油。 

2.調節池泵浦：定期拉起、清除卡在入口之污物。 

3.藥品（氯丸）：定期約１－３天加藥，並適消耗情形，隨時補充（氯丸為強鹼物品，須避免皮膚接觸及呼吸吸入）。 

4.污泥濃縮池：不定期委託環保署核可機構清除或自行操作污泥脫水機製作污泥餅。 

5.調節池、除油池及終沈池：約每3－4年池底大清理。 

6.水質檢驗：每六個月請環境檢驗公司檢驗水質，並每六個月檢附水質檢測報告及污水處理池每日操作、用電、廢水量日報表、藥品用量發票影本，向縣環保局申報。 

7.鼓風機：定期添加更換齒輪油、潤滑油、空氣濾網清洗、驅動皮帶檢查或更換。

六、結語： 
本校污水處理池目前每日量約100-600CMD（立方公尺/日)，因污水量集中在夜間，污染量集中，故處理池之生物處理能力因而減小（生物負荷量大），所以請全校師生使用廁所時，不要將塑膠、棉紙類丟入馬桶，沐浴完時，請將排水孔之毛髮雜物清除，以減少污水處理池維護、人力成本及使用壽命，達成良好之處理排放水。 


















































































